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Lotusland Blues: One-in-five Metro Vancouverites experience 
extreme housing & traffic pain; most of them think of leaving 
Study examining housing, transportation pressures shows generation of region’s dwellers could be lost  

 
June 18, 2015 – With housing prices 
soaring higher than the peaks of the 
North Shore mountains, and the 
transportation issues of a growing 
region on the ground, will a generation 
of more than 150,000 families simply 
leave Metro Vancouver in search of 
more manageable living? 
 
A comprehensive new opinion poll 
studying the effects, causes and 
possible solutions to housing and 
transportation issues by the Angus Reid 
Institute indicates a significant segment 
of people living in Metro Vancouver is 
seriously considering moving away 
from the region because of high 
housing prices.  
 
Even more say they would like to buy 
into the market, but can’t afford to, and 
nearly everyone is concerned the next 
generation won’t be able to afford a 
home here.  
 
A detailed analysis of this 
comprehensive survey indicates that 
Metro Vancouver residents fall into one 
of four segments depending on their 
experience with housing and 
transportation: the Happy, the 
Comfortable, the Uncomfortable, and 
the Miserable. The experiences of each 
of these groups drive their views on 
these issues and what should be done about them. 
 
Key Findings: 
 
Across all survey respondents the ARI survey also reveals a strong consensus on the impact of housing 
and what should be done to address this issue: 
 

 
 
METHODOLOGY: 
 

The Angus Reid Institute conducted an online survey from 
June 1-3, 2015 among a representative randomized sample 
of 821 Metro-Vancouver adults who members of the Angus 
Reid Forum. For comparison purposes only, a probability 
sample of this size would carry a margin of error of +/- 3.4 
percentage points, 19 times out of 20. Discrepancies in or 
between totals are due to rounding. The survey was self-
commissioned and paid for by ARI. Detailed tables are found 
at the end of this release. 
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 Eight-in-ten (79%) say high housing costs are hurting Metro Vancouver; just nine per cent say 

they’re beneficial. 

 

 Nearly nine-in-ten (87%) are worried that the next generation won’t be able to afford a home here. 

 

 Two-thirds (64%) believe “foreigners investing in this real estate market” is a main cause of high 

housing prices here, 20-percentage points more than any other response (see detailed tables at 

the end of this release). 

 

 Seven-in-ten (70%) say government should be more involved in the housing market, and two-

thirds (65%) say its goal in doing so should be to help first-time buyers, rather than to protect 

values for current owners. 

PART 1: The Metro Vancouver Experience: Four different realities 
 
While this report reveals opinion trends shared by respondents across all main demographic categories, 
further analysis of survey responses uncovers four distinct portraits of regional residents, based on their 
personal housing and transportation situations. So who are they? See below:  
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The Miserable are thinking of moving away: 
 
Though diverse in their demography, the Miserable are united in their inability to access the housing 
market, and their long commutes. Something else defines them: the distinct lack of twinkle in their eyes 
when it comes to living in what is widely regarded as one of the most desirable cities in the world. For the 
Miserable, the mild winters, mountains and ocean hold distinctly less romance when weighed against the 
costs of living and getting around Metro Vancouver.  
 
The result? Fully 85 per cent of the Miserable say they are “seriously considering leaving” the region 
because of the cost of owning a home here. Considering this segment represents roughly one-fifth of the 
region’s population, Metro Vancouver stands to lose a substantial number (some 150,000 if one 
extrapolates against current population data for the region) of its youngest, most educated families.  
 

 

 
The Happy are extremely content to stay in Metro Vancouver – only one-in-ten (9%) indicate any thought 
of leaving. The Comfortable are more divided on the issue: it’s on the minds of roughly one-third (34%). 
 
The Uncomfortable are evenly split on this prospect: just over half (54%) are seriously thinking of leaving 
Metro Vancouver over housing prices. 
 
Looking at the data from through a different lens – among all respondents, fully two-in-five (43%) say 
they’re “seriously thinking of leaving Metro Vancouver because of the cost of owning a home here.”  
 
The chart below illustrates the sentiments of owners and renters on this question:  
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Even the Happy say current housing prices are bad for the region: 
 
And then there are those for whom nothing – not even the cost of housing – would drag them away from 
a region that by average Canadian standards, enjoys near-tropical winter conditions. As noted in the chat 
below – these people are found predominantly among the Happy and the Comfortable:  
 

 
 
Indeed, their buoyancy can be attributed timing. Almost nine-in-ten homeowners (87%) in the Happy 
group agree with the statement: “I basically ‘hit the jackpot’ by getting into the market at the right time.” 
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That said, even the Happy are sad about the effect high housing prices are having on the region, if not on 
them personally. 
 
Asked if housing prices are benefitting or hurting them individually, Happy metro residents say they’re 
benefitting by a three-to-one ratio over those in their segment who say they’re hurting (31% benefitting 
versus 10% hurting).  
 
Asked a different question – about the impact of high housing process on their communities, rather than 
on themselves individually, the Happy take on a more solemn tone. A significant number (45%) believe 
prices are hurting their own communities, as do majorities of the Comfortable (58%), the Uncomfortable 
(70%), and the Miserable (83%) when asked the same thing.   
 
Likewise, large portions of each segment agree that high housing prices are hurting Metro Vancouver as 
a region, as illustrated in the chart below:  
 

 
 
 
PART 2: Pain Points – What’s behind the housing crisis?  
 
Housing and Transportation are top regional pain points  
 
Overall, more than half of Metro Vancouver residents (55%) list housing prices, affordability and real 
estate as collectively one of the two most important issues currently facing the region. Transportation, 
traffic, and transit issues rank second, with 36 per cent of the population listing them as a priority. 
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Housing and transportation are the top two issues for each of the segments, but they are particularly 
significant to the Miserable. Nearly three-quarters (74%) of those in the Miserable group choose housing 
as one of the two most important issues facing Metro Vancouver, and almost half (49%) choose transit. 
 
Housing is also especially important to the Uncomfortable. More than two-thirds (68%) choose it, 
compared to less than half (46%) of the Comfortable and roughly a third (35%) of the Happy. 
 

 
 
Everyone agrees prices are high – for other people, that is: 
 
Most Metro Vancouver residents believe home prices in the region are too high, but there is less 
consensus on the price of one’s own home, or the price of a home in one’s own community. 
 
The groups with more homeowners – the Happy and the Comfortable – are less likely to say that the 
value of their own homes is “unreasonably high.” Some 17 per cent of each group says so, compared to 
25 per cent of Uncomfortable homeowners and 35 per cent of Miserable homeowners. 
 
On the question of housing prices in their own communities:  
 

 The Happy, the Comfortable, and the Uncomfortable are fairly close in their perspectives – 

between 30 and 40 per cent of homeowners in each of these segments say homes in their 

communities cost too much. 

 

 Homeowners in the Miserable category are outliers on this question: nearly two-thirds (64%) of 

them say prices in their communities are “unreasonably high.” 

Looking at all homeowners, regardless of the segment to which they belong, 36% say the cost of homes 
in their community is “unreasonably high.” 
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Renters and non-owners of all segments are more than twice as likely to believe this is the case. Roughly 
three-quarters (73%) say homes in their communities are unreasonably expensive.  
 
There is much more agreement on the question of home prices in Metro Vancouver as a whole. Three-
quarters of homeowners (75%) say home prices in the region are unreasonable. Among non-owners, 86 
per cent say the same. 

 
 
Causes of high housing prices  
 
For the most part, residents of Metro Vancouver point to foreign buyers and wealthy investors for driving 
up the price of homes in the region. This well-documented and ongoing debate in the Lower-Mainland 
has had a noticeable impact on public opinion – even if empirical data to prove this hypothesis remains 
unavailable.  
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The Miserable are especially likely to choose these top two options. More than three-quarters (77%) say 
foreigners are to blame, and a majority (52%) say wealthy people generally are part of the problem. Not 
quite half (46%) also believe “condos and houses being left empty by investor-owners” are a major part of 
the problem.  
 
Indeed, majorities across all four segments agree that foreign investment is part of, if not the whole 
problem. Two-thirds (67%) of the Uncomfortable and three-fifths (58%) each of the Comfortable and the 
Happy feel this way. 
 
These groups agree less on the other causes of high housing prices in the region. Among the Happy, 
more than half (52%) say a main cause of high prices is that “people want to live in Metro Vancouver 
because it’s a desirable location.” The Happy and the Comfortable are also more inclined to choose “low 
interest rates” as a reason for high prices than the other two groups.  
 
Leaving segments aside for a moment, there is an interesting disconnect between owners and renters on 
which additional factors – other than foreigners and the wealthy – are to blame.  
 
Owners are more likely than renters to say high housing prices are caused by: 
 

 The region’s desirability (42% versus 32%) 
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 Low interest rates (28% versus 13%) 

 

 A lack of available land for new construction (18% versus 8%). 

Renters, on the other hand, are more likely than owners to pinpoint: 
 

 Investors leaving their properties empty (42% versus 31%) 

 

 A lack of government action on housing (26% versus 16%) 

 

 Developers not building rental housing (23% versus 14%) 

Asked specifically about the role foreign ownership plays, almost half of Metro Vancouver residents (47%) 
say it’s “one of a few major factors.” Roughly the same proportion of each of the segments chooses this 
option.  
 
The Miserable, however, are just as likely to say foreign ownership is “the biggest factor driving up 
housing costs here” (48% do so). Other groups are significantly less likely to say foreign ownership is the 
biggest factor: 37 per cent of the Uncomfortable, 31 per cent of the Comfortable, and 27 per cent of the 
Happy do so. 
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PART 3: What (if anything) should be done? 
 
Frustration with Government 
 
Metro Vancouverites don’t necessarily blame government for high housing prices, but they are, 
nonetheless, unhappy with what government has done – or perhaps not done – at both the municipal and 
provincial levels.  
 
More than two-thirds of respondents express dissatisfaction with each level of government. Some 68 per 
cent are unhappy with municipal governments in the region and 72 per cent say the same when asked 
about the provincial government.  
 
And that dissatisfaction appears to transcend party lines. Among respondents who identify as past BC 
Liberal Party voters, a majority (58%) say they are dissatisfied with the provincial government’s handling 
of housing issues.  
 
Among those who did not vote for the BC Liberals, there is little support to be found for Christy Clark’s 
government: 85 per cent say they are dissatisfied with government housing policy.  

 
 
But Should Government Intervene?  
 
But does this dissatisfaction lead people living here to call for active government intervention in the 
housing market? Nearly all say they’re worried the next generation will not be able to own a home in their 
community. And indeed, a large portion also believe the solution lies with government.  
 
When asked what governments’ priorities should be regarding housing, respondents prefer a focus on 
first-time buyers entering the market, rather than protecting the investments of current homeowners, by a 
nearly two-to-one margin (65% to 35%).  
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Unsurprisingly, the youngest (those aged 18-34) have the highest levels of support for helping out first 
time buyers (74%), but support remains at a strong majority in other age groups as well (59% of those 
aged 35-54 and 63% of those over 55), and among the Happy and Comfortable (57% and 59%, 
respectively).  
 

 
 

Asked to choose between government intervention and the free market, seven-in-ten (70%) respondents 
say “government should be more involved in the housing market in order to improve affordability,” with the 
opposing 30 per cent saying “government should stay out of the housing market. The free market should 
determine prices.” 
 
And what exactly should be done?  
 
So there is a demonstrable appetite to see government step in, but to do what, exactly? Survey 
respondents were asked to indicate their support for a number of regulatory options:  
 

 69 per cent support “a ‘speculation tax’ to reduce house ‘flipping’” 

 

 72 per cent would support limiting the number and types of properties that can be purchased by 

buyers from outside Canada 

 

 79 per cent support collecting data on who property buyers are and where they are from 

 

 79 per cent support imposing an extra property transfer tax on buyers from outside of Canada 

 

 82 per cent support imposing a “vacancy tax” on investor-owned properties that aren’t occupied  
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When support is broken down across the various segments, a pronounced correlation exists. Simply put, 
the higher the level of discomfort for the respondent, the higher the level of support for government 
measures to help solve the problem.  
 
The Miserable are extremely supportive of all five regulatory steps presented to improve pricing in the 
housing market, averaging 85 per cent support across the five options presented. This is nearly 20 per 
cent higher than the average for the Happy (67%).  
 
It is important to note that even among those least supportive of such interventions (the Happy and the 
Comfortable), support is still at 61 per cent or higher for each individual measure.  

 
The Desire for Better Data:  
 
In recent weeks, Vancouver Mayor Gregor Robertson has called for a “speculation tax” aimed at reducing 
the practice of “flipping” – purchasing a home solely to make improvements to it and then sell it again 
relatively quickly for profit. 
 
It’s an idea that has widespread support: 69 per cent of respondents say they are for such a tax. But 
Premier Christy Clark has indicated that her government believes implementing one would do more harm 
than good. 
 
Before any of the measures respondents support could be implemented, municipal and provincial 
governments would need clearer data on which properties are actually vacant or foreign-owned.  
 
Some have said Vancouver’s unit vacancy rates are much higher than those of other cities, but others 
contend that this controversy is overblown, and imply such discussions are discriminatory. The City of 
Vancouver is said to be looking to gather information on vacant homes in an effort to better understand 
the scale of the problem. 
 
It’s an approach nearly four-in-five support: 79 per cent back some form of government-collected data on 
the profile and location of Metro Vancouver homebuyers.  
 
Lowered Expectations?  
 
Residents appear to be approaching the housing issue pragmatically, with 84 per cent saying they don’t 
think it’s reasonable for the younger generation to expect to own a house and a yard in Metro Vancouver. 
This notion pervades across all segments, from 79 per cent of the Happy, to 85 per cent of the Miserable:  
 

mailto:shachi.kurl@angusreid.org
mailto:shachi.kurl@angusreid.org
http://globalnews.ca/news/2013756/mayor-gregor-robertson-proposes-speculation-tax-for-vancouver-real-estate/
http://www.cbc.ca/news/canada/british-columbia/christy-clark-vs-gregor-robertson-on-solving-high-condo-costs-1.3103136
http://www.cbc.ca/news/canada/british-columbia/christy-clark-vs-gregor-robertson-on-solving-high-condo-costs-1.3103136
http://www.theglobeandmail.com/news/british-columbia/vancouvers-vacancies-point-to-investors-not-residents/article10044403/
http://www.vancouversun.com/business/Opinion+Facts+fail+support+foreign+buyer+fears/11109581/story.html
http://www.vancouversun.com/business/Vancouver+looks+gather+data+vacant+homes/11009031/story.html
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Conclusion 
 
Most Metro Vancouver residents anticipate a bleak future if the housing status quo in the region 
continues. While some groups are better situated to benefit from the current state of affairs, it appears 
every segment of the population believes that the younger generation is being disenfranchised, and that 
the majority of residents would like to be a part of the solution.  
 
Citizens perceive a problem and are looking for their local and provincial governments to point the way to 
a solution. If this doesn’t happen, the region risks losing a significant portion of its younger generation to 
more accommodating destinations.  
 
 
Notes on Methodology:  
 
The Angus Reid Institute’s Pain Index scores respondents’ answers to a series of transportation and 
housing questions based on the relative amount of “pain” each answer indicates. Scores for each answer 
are then added up to produce a total score for each respondent. A higher score indicates a great deal of 
housing-and-transit-related pain, and a lower score indicates minimal such pain. 
 
The Pain Index is based on 10 questions in total, though respondents would only answer between seven 
and nine of them, depending on whether they own property and whether that property has a mortgage or 
not. 
 
In all, the Pain Index includes three questions about transit – which are asked of every respondent – and 
seven questions about housing, of which each respondent is asked, at most, six. 
 
Scores ranged from -3 to 16, with a larger concentration of respondents near the middle of the scale. 
Those with scores from -3 to 2 were sorted into the Happy category, those with scores from 3 to 6 
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became the Comfortable category, those with scores from 7 to 9 became the Uncomfortable, and those 
with scores of 10 or higher were sorted into the Miserable category. 
 
Though this report has focused primarily on housing, there are also stark divides between groups on 
questions of transportation. For example, Happy and the Comfortable are much less likely to commute 
than the Miserable and the Uncomfortable, and their commutes are generally shorter: 
 

 
More-detailed portraits of each segment of the Metro Vancouver population follow: 
 
The Happy:  
 

 Comprise one-in-five (21%) respondents  

 Older: Seven-in-ten (70%) are age 55 or older. 

 Whiter: 85 per cent are Caucasian. 

 Homeowners: Nearly nine-in-ten (87%) own their current residences, most of which (57%) are 

detached homes. 

 Or happy renters: Among the handful who rent, most (67%) say they’re not interested in buying a 

home, maybe ever. 

 Bought a long time ago: More than half (55%) bought into the market before 1990, and 82 per 

cent bought before 2000.  

 No mortgages: 83 per cent don’t have mortgages, and those who do have little trouble paying 

them.  

 Not commuters: Two-thirds (66%) don’t commute, and most of those who do have commutes of 

15-minutes or less. When they do need to get around the region, they mostly find it easy (79% do 

so). 
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 Fewer kids at home: 71 per cent have households of two people or fewer. 

 BC Liberals: Almost half (47%) voted for the BC Liberals in the last provincial election, more than 

any other group. 

The Comfortable: 
 

 One-third of respondents (34%)  

 Not quite as old: Two-in-five (40%) are 55 or older, and most are at least 35 (76% are 35 or 

older).  

 Not quite as white: A quarter (26%) are visible minorities.  

 Not quite as childless: Three-in-five (62%) have households of two or fewer.  

 More owners than renters: Two-thirds (65%) own their current residences – 54 per cent of which 

are detached homes – but a quarter (26%) are renters, and nearly two-in-five of these (38%) are 

content to keep renting indefinitely. 

 Some bought a long time ago: More than half (56%) first entered the real estate market before 

2000.  

 Some have mortgages: More than half (57%) have mortgages, and the payments for those who 

do are a mixed bag.  

 Short commuters: A plurality (38%) don’t commute, and the majority of those who do say it takes 

less than 30 minutes. Three-fifths (59%) find it easy to get around, generally. 

The Uncomfortable:  
 

 One-in-four respondents (27%)  

 Significantly younger: Nearly half (47%) are 18-to-34 years old. 

 More diverse: One-third (34%) are visible minorities.  

 More kids at home: 45 per cent have households of three or more people.  

 Non-owners: A majority (53%) don’t own their current residence, though only 37 per cent rent 

(15% report some housing arrangement other than renting or owning).  

 Bought more recently: Most of those who own (51%) bought into the market within the last 10 

years, and three-in-ten (31%) bought within the last five.  

 Have mortgages: Nearly all of them (91%) have mortgages, and more than a quarter (27%) report 

some amount difficulty paying them (23% say their mortgages “make things tight” and 4% say 

they “struggle to make ends meet” because of their mortgages). 

 Or would like to buy: A majority (53%) of non-owners say they would like to buy a home now, but 

can’t afford it.  

 Commuters: The vast majority (90%) commute, and 45 per cent do so for 30 minutes or more. 

Roughly half (49%) say getting around is easy, while only 17 per cent say it’s painful. 

The Miserable:  
 

 One in five respondents (18%)  
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 Also younger: Two-in-five (40%) are 18-to-34 years old. 

 Well-educated: A larger portion are university-educated than any other group (42% have a 

university education or higher). 

 Most have kids at home: A majority (54%) lives in households of three or more people,  

 Most are renters: More than half (52%) rent their current residences.  

 Recent buyers: Among those who own, 57 per cent bought into the market in the last 10 years, 

and 28 per cent bought within the last five.  

 Have mortgages: Nearly all of them (97%) have mortgages, and 37 per cent report some amount 

of difficulty making payments (23% say their mortgages “make things tight” and 14% say they 

“struggle to make ends meet” because of their mortgages). 

 Or would like to buy: Two-thirds (66%) of non-owners say they’d like to buy a home, but can’t 

afford it.  

 Long commutes: Almost all of them (95%) commute, and 45 per cent have commutes of 45 

minutes or more. More members of this group say it’s painful to get around (39%) than say it’s 

easy (24%). This is the only group for which this is the case. 

 NDP voters: 45 per cent voted for the BC New Democratic Party in the last provincial election, 

more than any other group.  

It is of note that household income does not appear to be the determining factor when it comes to these 
categories. About the same proportion of each group reports annual household incomes of $100,000 or 
more (see detailed tables at the end of this release). The same is true of those earning $50,000 to 
$99,000 and those earning less than $50,000 per year; they too span the segments. Therefore it’s not 
only lower income earners who are Miserable, and not only those earning more who are Happy. 
 
 
The Angus Reid Institute (ARI) was founded in October 2014 by pollster and sociologist, Dr. Angus 
Reid. ARI is a national, not-for-profit, non-partisan public opinion research organization established to 
advance education by commissioning, conducting and disseminating to the public accessible and 
impartial statistical data, research and policy analysis on economics, political science, philanthropy, public 
administration, domestic and international affairs and other socio-economic issues of importance to 
Canada and its world. 
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*Indicates small sample sizes. 
 

Thinking of the issues currently facing Metro Vancouver, which one or two 
would you say are the most important? 

(Weighted Sample Size) 
Total  
(821) 

Happy 
(174) 

Comfortable 
(278) 

Uncomfortable 
(220) 

Miserable 
(149) 

Housing 
prices/affordability/ real 

estate 
55% 35% 46% 68% 74% 

Transportation/traffic/ 
transit 

36% 34% 36% 30% 49% 

Crime/Safety 22% 29% 24% 20% 15% 

The economy/Jobs 18% 22% 21% 15% 12% 

Homelessness/poverty 17% 19% 19% 15% 16% 

Environmental 
issues/pipelines 

13% 16% 13% 13% 9% 

Leadership/Politics 8% 16% 6% 8% 3% 

Other, please specify 4% 2% 4% 4% 3% 
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Thinking of the issues currently facing Metro Vancouver, which one or two 
would you say are the most important? 

(Weighted Sample Size) 
Total 
(821) 

Gender Age 

Men 
(402) 

Women 
(419) 

18 – 34 
(238) 

35 – 54 
(304) 

55+ 
(279) 

Housing prices/affordability/ real 
estate 

55% 51% 59% 63% 54% 49% 

Transportation/traffic/ transit 36% 39% 34% 35% 37% 37% 

Crime/Safety 22% 21% 24% 19% 24% 23% 

The economy/Jobs 18% 23% 14% 20% 19% 16% 

Homelessness/poverty 17% 12% 22% 18% 16% 19% 

Environmental issues/pipelines 13% 11% 15% 14% 11% 14% 

Leadership/Politics 8% 12% 4% 3% 7% 13% 

Other, please specify 4% 3% 4% 3% 5% 3% 

 

How often do you take public transit? 

(Weighted Sample Size) 
Total  
(821) 

Happy 
(174) 

Comfortable 
(278) 

Uncomfortable 
(220) 

Miserable 
(149) 

Every day/It's how you get 
around 

11% 6% 8% 16% 17% 

Most days 11% 3% 9% 13% 22% 

2 - 3 times per week 7% 6% 8% 7% 7% 

Once a week 5% 4% 4% 5% 7% 

2 - 3 times per month 8% 7% 9% 5% 8% 

Maybe once a month 9% 14% 7% 13% 4% 

Less often than that 33% 41% 36% 29% 25% 

Never 16% 19% 19% 12% 11% 
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How often do you take public transit? 

(Weighted Sample Size) 
Total 
(821) 

Gender Age 

Men 
(402) 

Women 
(419) 

18 – 34 
(238) 

35 – 54 
(304) 

55+ 
(279) 

Everyday/It's how you get around 11% 11% 12% 19% 8% 8% 

Most days 11% 11% 12% 26% 7% 3% 

2 - 3 times per week 7% 7% 7% 7% 6% 8% 

Once a week 5% 5% 5% 5% 4% 5% 

2 - 3 times per month 8% 8% 7% 8% 7% 7% 

Maybe once a month 9% 10% 9% 8% 8% 12% 

Less often than that 33% 33% 33% 21% 40% 35% 

Never 16% 16% 16% 6% 20% 20% 

 

And, approximately how long does your commute (to school or work) typically 
take on average? 

(Weighted Sample Size) 
Total  
(821) 

Happy 
(174) 

Comfortable 
(278) 

Uncomfortable 
(220) 

Miserable 
(149) 

Do not commute 31% 66% 38% 10% 5% 

Less than 15 minutes 16% 20% 21% 15% 5% 

15 to less than 30 minutes 24% 11% 26% 31% 22% 

30 to 45 minutes 14% 2% 11% 23% 23% 

45 minutes to an hour 9% 1% 2% 13% 28% 

Over an hour 6%  0% 1% 9% 17% 
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And, approximately how long does your commute (to school or work) typically 
take on average? 

(Weighted Sample Size) 
Total 
(821) 

Gender Age 

Men 
(402) 

Women 
(419) 

18 – 34 
(238) 

35 – 54 
(304) 

55+ 
(279) 

Do not commute 31% 28% 33% 8% 15% 66% 

Less than 15 minutes 16% 18% 15% 15% 23% 11% 

15 to less than 30 minutes 24% 24% 23% 33% 27% 12% 

30 to 45 minutes 14% 15% 14% 19% 19% 6% 

45 minutes to an hour 9% 9% 10% 15% 10% 4% 

Over an hour 6% 6% 6% 10% 7% 0% 

 

Finally, we are interested in how people view the transportation situation 
overall -- in terms of how easy or hard it is to get around.  

Summary of “easy” 

(Weighted Sample Size) 
Total  
(821) 

Happy 
(174) 

Comfortable 
(278) 

Uncomfortable 
(220) 

Miserable 
(149) 

Your own everyday 
transportation experience 
getting where you need to 

go 

54% 79% 59% 49% 24% 

Transportation in general 
within your own 

community 
49% 64% 50% 47% 34% 

Transportation in general 
within the Metro Vancouver 

region 
24% 34% 26% 21% 14% 

 

Finally, we are interested in how people view the transportation situation 
overall -- in terms of how easy or hard it is to get around.  

Summary of “easy” 

(Weighted Sample Size) 
Total 
(821) 

Gender Age 

Men 
(402) 

Women 
(419) 

18 – 34 
(238) 

35 – 54 
(304) 

55+ 
(279) 

Your own everyday transportation 
experience getting where you need 

to go 
54% 54% 55% 59% 51% 54% 

Transportation in general within your 
own community 

49% 50% 48% 46% 52% 48% 

Transportation in general within the 
Metro Vancouver region 

24% 21% 28% 32% 21% 22% 
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Which of the following best describes the type of 
home you currently live in? Is it a: 

(Weighted Sample Size) 
Total  
(821) 

Happy 
(174) 

Comfortable 
(278) 

Uncomfortable 
(220) 

Miserable 
(149) 

Detached house 49% 57% 54% 40% 43% 

Condominium/Townhouse 30% 29% 27% 37% 26% 

Apartment 18% 10% 16% 21% 25% 

Other, please specify 4% 3% 3% 3% 6% 

 

Which of the following best describes the type of 
home you currently live in? Is it a: 

(Weighted Sample Size) 
Total 
(821) 

Gender Age 

Men 
(402) 

Women 
(419) 

18 – 34 
(238) 

35 – 54 
(304) 

55+ 
(279) 

Detached house 49% 50% 48% 42% 53% 50% 

Condominium/Townhouse 30% 31% 29% 31% 33% 26% 

Apartment 18% 16% 19% 23% 11% 20% 

Other, please specify 4% 3% 5% 4% 3% 4% 
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And which of the following best describes your current situation?  
Do you (and your spouse, if applicable): 

(Weighted Sample Size) 
Total  
(821) 

Happy 
(174) 

Comfortable 
(278) 

Uncomfortable 
(220) 

Miserable 
(149) 

Own your current 
residence 

59% 87% 65% 47% 33% 

Rent your current 
residence 

31% 13% 26% 37% 52% 

Live with your parents or 
another family member 

(and don't pay rent) 
8%  0% 7% 13% 13% 

Neither own nor rent (some 
other arrangement) 

1%  0% 1% 2% 2% 

 

And which of the following best describes your current situation?  
Do you (and your spouse, if applicable): 

(Weighted Sample Size) 
Total 
(821) 

Gender Age 

Men 
(402) 

Women 
(419) 

18 – 34 
(238) 

35 – 54 
(304) 

55+ 
(279) 

Own your current residence 59% 63% 56% 33% 66% 75% 

Rent your current residence 31% 29% 33% 40% 31% 24% 

Live with your parents or another 
family member (and don't pay rent) 

8% 6% 10% 25% 2% 0% 

Neither own nor rent (some other 
arrangement) 

1% 2% 1% 1% 2% 1% 
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When did you first buy property in Metro Vancouver? 

(Weighted Sample Size) 
Total  
(486) 

Happy 
(151) 

Comfortable 
(181) 

Uncomfortable 
(104) 

Miserable 
(49*) 

Within the past year 3% 1% 3% 8% 2% 

2-5 years ago 12% 1% 10% 23% 26% 

6-10 years ago 13% 1% 16% 20% 29% 

10-15 years ago 15% 15% 16% 16% 11% 

15-25 years ago 24% 27% 26% 20% 19% 

More than 25 years ago 
(before 1990) 

32% 55% 30% 13% 12% 

 

When did you first buy property in Metro Vancouver? 

(Weighted Sample Size) 
Total 
(486) 

Gender Age 

Men 
(252) 

Women 
(234) 

18 – 34 
(78*) 

35 – 54 
(199) 

55+ 
(208) 

Within the past year 3% 4% 3% 17% 1% 1% 

2-5 years ago 12% 10% 13% 43% 10% 2% 

6-10 years ago 13% 12% 15% 22% 21% 3% 

10-15 years ago 15% 15% 15% 12% 26% 6% 

15-25 years ago 24% 29% 20% 4% 33% 24% 

More than 25 years ago (before 1990) 32% 30% 35% 2% 11% 64% 
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Does your current residence have a mortgage on it? 

(Weighted Sample Size) 
Total  
(486) 

Happy 
(151) 

Comfortable 
(181) 

Uncomfortable 
(104) 

Miserable 
(49*) 

Yes, mortgage 56% 17% 57% 91% 97% 

No, no mortgage 44% 83% 43% 9% 3% 

 

Does your current residence have a mortgage on it? 

(Weighted Sample Size) 
Total 
(486) 

Gender Age 

Men 
(252) 

Women 
(234) 

18 – 34 
(78*) 

35 – 54 
(199) 

55+ 
(208) 

Yes, mortgage 56% 55% 57% 87% 71% 30% 

No, no mortgage 44% 45% 43% 13% 29% 70% 

 

Thinking about your current experience with your mortgage in terms of how 
easy or difficult it is to make the payments and have enough money left over 

for everything else -- overall, would you say: 

(Weighted Sample Size) 
Total  
(271) 

Happy 
(25*) 

Comfortable 
(103) 

Uncomfortable 
(95) 

Miserable 
(48*) 

You can manage the 
mortgage payments quite 

easily and still have money 
for everything else 

30% 57% 40% 19% 16% 

You can manage, but you 
have to watch spending on 

"extra's" 
46% 43% 39% 54% 46% 

Your mortgage makes 
things tight and curbs your 

lifestyle 
19%  0% 18% 23% 23% 

It's a real struggle to make 
ends meet due to your high 

mortgage payments 
5%  0% 2% 4% 14% 
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Thinking about your current experience with your mortgage in terms of how 
easy or difficult it is to make the payments and have enough money left over for 

everything else -- overall, would you say: 

(Weighted Sample Size) 
Total 
(271) 

Gender Age 

Men 
(137) 

Women 
(134) 

18 – 34 
(68*) 

35 – 54 
(142) 

55+ 
(62*) 

You can manage the mortgage 
payments quite easily and still have 

money for everything else 
30% 29% 31% 33% 26% 35% 

You can manage, but you have to 
watch spending on "extra's" 

46% 49% 43% 47% 47% 42% 

Your mortgage makes things tight 
and curbs your lifestyle 

19% 19% 20% 16% 22% 17% 

It's a real struggle to make ends 
meet due to your high mortgage 

payments 
5% 4% 6% 4% 5% 6% 

 

Roughly speaking, how much of an increase in your own monthly mortgage 
payments do you think your household could handle before it started to get too 

tight? 

(Weighted Sample Size) 
Total  
(271) 

Happy 
(25*) 

Comfortable 
(103) 

Uncomfortable 
(95) 

Miserable 
(48*) 

A few hundred dollars 
more per month 

43% 16% 49% 39% 53% 

Roughly $500 more 22% 39% 20% 25% 10% 

Up to $1,000 more 13% 41% 15% 7% 4% 

Up to $2,000 more 2%  0% 2% 2% 0%  

No increase -- already 
stretched with current 

mortgage 
21% 4% 14% 27% 33% 
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Roughly speaking, how much of an increase in your own monthly mortgage 
payments do you think your household could handle before it started to get too 

tight? 

(Weighted Sample Size) 
Total 
(271) 

Gender Age 

Men 
(137) 

Women 
(134) 

18 – 34 
(68*) 

35 – 54 
(142) 

55+ 
(62*) 

A few hundred dollars more per 
month 

43% 43% 43% 38% 43% 48% 

Roughly $500 more 22% 27% 17% 24% 22% 18% 

Up to $1,000 more 13% 15% 10% 14% 14% 7% 

Up to $2,000 more 2% 2% 1% 1% 2%  0% 

No increase -- already stretched with 
current mortgage 

21% 13% 29% 22% 18% 26% 
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(Owners) How would you best describe current real estate market prices for 
each of the following:  

(Weighted Sample Size) 
Total  
(486) 

Happy 
(151) 

Comfortable 
(181) 

Uncomfortable 
(104) 

Miserable 
(49*) 

The price of your own home 

Maybe a bit low 8% 7% 9% 9% 4% 

Reasonable overall 31% 31% 31% 33% 26% 

High, but understandable 
given the area 

38% 45% 39% 29% 35% 

Unreasonably high 20% 17% 17% 25% 35% 

Don't know 3% 1% 4% 4%  0% 

The typical price of a home in your community 

Maybe a bit low 1% 1% 1% 1%  0% 

Reasonable overall 18% 20% 18% 19% 8% 

High, but understandable 
given the area 

43% 49% 46% 38% 28% 

Unreasonably high 36% 30% 33% 38% 64% 

Don't know 2% 1% 3% 3%  0% 

The typical price of a home in Metro Vancouver 

Maybe a bit low 1% 2% 1%  0%  0% 

Reasonable overall 4% 5% 6% 1% 4% 

High, but understandable 
given the area 

17% 25% 18% 13% 1% 

Unreasonably high 75% 66% 74% 83% 93% 

Don't know 2% 2% 2% 4% 2% 
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(Owners) How would you best describe current real estate market prices for 
each of the following: 

(Weighted Sample Size) 
Total 
(486) 

Gender Age 

Men 
(252) 

Women 
(234) 

18 – 34 
(78*) 

35 – 54 
(199) 

55+ 
(208) 

The price of your own home 

Maybe a bit low 8% 8% 8% 9% 7% 8% 

Reasonable overall 31% 30% 32% 42% 26% 32% 

High, but understandable given the 
area 

38% 37% 39% 20% 42% 41% 

Unreasonably high 20% 24% 17% 28% 22% 16% 

Don't know 3% 2% 4% 2% 3% 3% 

The typical price of a home in your community 

Maybe a bit low 1% 1% 1%  0% 1% 1% 

Reasonable overall 18% 20% 15% 22% 13% 21% 

High, but understandable given the 
area 

43% 42% 44% 35% 46% 44% 

Unreasonably high 36% 35% 37% 40% 39% 32% 

Don't know 2% 2% 2% 3% 2% 2% 

The typical price of a home  in Metro Vancouver 

Maybe a bit low 1% 1% 1% 2% 0% 2% 

Reasonable overall 4% 6% 3% 6% 4% 4% 

High, but understandable given the 
area 

17% 19% 15% 18% 16% 18% 

Unreasonably high 75% 73% 78% 69% 79% 74% 

Don't know 2% 1% 3% 5% 1% 2% 
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(Renters) How would you best describe current real estate market prices for 
each of the following: 

(Weighted Sample Size) 
Total  
(256) 

Happy 
(23*) 

Comfortable 
(74*) 

Uncomfortable 
(82*) 

Miserable 
(77*) 

The amount of rent you currently pay 

Maybe a bit low 7% 0% 4% 8% 9% 

Reasonable overall 45% 94% 61% 42% 18% 

High, but understandable 
given the area 

29% 6% 28% 37% 30% 

Unreasonably high 17% 0% 3% 12% 42% 

Don't know 2% 0% 4% 2% 0% 

The typical cost of rent in your community 

Maybe a bit low 2% 3% 2% 2% 1% 

Reasonable overall 20% 41% 18% 19% 16% 

High, but understandable 
given the area 

34% 29% 40% 37% 25% 

Unreasonably high 41% 27% 31% 39% 55% 

Don't know 4%  0% 8% 2% 3% 

The typical cost of rent in Metro Vancouver 

Maybe a bit low 2% 5% 1% 3% 1% 

Reasonable overall 7% 8% 13% 6% 2% 

High, but understandable 
given the area 

16% 15% 20% 14% 14% 

Unreasonably high 72% 64% 64% 73% 82% 

Don't know 3% 8% 3% 5% 0%  
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(Renters) How would you best describe current real estate market prices for 
each of the following: 

(Weighted Sample Size) 
Total 
(256) 

Gender Age 

Men 
(117) 

Women 
(139) 

18 – 34 
(96) 

35 – 54 
(94) 

55+ 
(66*) 

The amount of rent you currently pay 

Maybe a bit low 7% 8% 6% 9% 6% 5% 

Reasonable overall 45% 46% 44% 45% 42% 50% 

High, but understandable given the 
area 

29% 32% 27% 33% 27% 27% 

Unreasonably high 17% 13% 21% 11% 25% 15% 

Don't know 2% 1% 2% 2%  0% 3% 

The typical cost of rent in your community 

Maybe a bit low 2% 1% 3% 2% 3% 1% 

Reasonable overall 20% 25% 16% 22% 18% 21% 

High, but understandable given the 
area 

34% 39% 29% 34% 33% 33% 

Unreasonably high 41% 30% 50% 35% 45% 42% 

Don't know 4% 5% 3% 6% 2% 3% 

The typical cost of rent in Metro Vancouver 

Maybe a bit low 2% 1% 3% 2% 3% 1% 

Reasonable overall 7% 10% 4% 5% 7% 10% 

High, but understandable given the 
area 

16% 22% 11% 16% 14% 18% 

Unreasonably high 72% 63% 80% 71% 75% 70% 

Don't know 3% 4% 2% 6% 1% 1% 
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Shachi Kurl, Senior Vice President: 604.908.1693 shachi.kurl@angusreid.org @shachikurl 

(Non-Owners) How would you best describe current real estate market prices 
for each of the following: 

(Weighted Sample Size) 
Total  
(335) 

Happy 
(23*) 

Comfortable 
(97) 

Uncomfortable 
(116) 

Miserable 
(110) 

The typical price of a home in your community 

Maybe a bit low 0% 0% 0% 1% 0% 

Reasonable overall 4% 2% 6% 1% 5% 

High, but understandable 
given the area 

20% 38% 17% 27% 9% 

Unreasonably high 73% 54% 71% 69% 85% 

Don't know 3% 5% 6% 2% 1% 

The typical price of a home in Metro Vancouver 

Maybe a bit low 1% 0% 0% 1% 1% 

Reasonable overall 1% 0% 1% 2% 1% 

High, but understandable 
given the area 

10% 12% 10% 11% 7% 

Unreasonably high 86% 78% 83% 85% 90% 

Don't know 3% 10% 5% 1% 1% 
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MEDIA CONTACT:  
Shachi Kurl, Senior Vice President: 604.908.1693 shachi.kurl@angusreid.org @shachikurl 

(Non-Owners) How would you best describe current real estate market prices 
for each of the following: 

(Weighted Sample Size) 
Total 
(335) 

Gender Age 

Men 
(151) 

Women 
(185) 

18 – 34 
(160) 

35 – 54 
(104) 

55+ 
(71*) 

The typical price of a home in your community 

Maybe a bit low 0% 0% 1% 1% 0% 0% 

Reasonable overall 4% 7% 1% 6% 3% 1% 

High, but understandable given the 
area 

20% 18% 21% 23% 14% 20% 

Unreasonably high 73% 72% 74% 66% 81% 78% 

Don't know 3% 3% 3% 4% 2% 1% 

The typical price of a home in Metro Vancouver 

Maybe a bit low 1% 0% 1% 1% 0% 0% 

Reasonable overall 1% 1% 1% 2% 1% 0% 

High, but understandable given the 
area 

10% 14% 6% 11% 7% 11% 

Unreasonably high 86% 82% 88% 82% 89% 89% 

Don't know 3% 2% 3% 4% 3% 0% 
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MEDIA CONTACT:  
Shachi Kurl, Senior Vice President: 604.908.1693 shachi.kurl@angusreid.org @shachikurl 

(Non-Owners) Which of the following statements most closely reflects your 
own situation when it comes to the possibility of home ownership? 

(Weighted Sample Size) 
Total  
(335) 

Happy 
(23*) 

Comfortable 
(97) 

Uncomfortable 
(116) 

Miserable 
(110) 

Are not interested in 
buying a home, maybe ever 

23% 67% 38% 12% 9% 

Would like to buy a home 
eventually, but not yet 

27% 9% 29% 33% 23% 

Would like to buy a home 
now, but can't afford it 

47% 17% 29% 53% 66% 

Are in the market now, 
looking to purchase a 

home 
1% 0% 1% 1% 1% 

Expect to inherit a home 2% 7% 4% 0% 0% 

 
 
 

(Non-Owners) Which of the following statements most closely reflects your own 
situation when it comes to the possibility of home ownership? 

(Weighted Sample Size) 
Total 
(335) 

Gender Age 

Men 
(151) 

Women 
(185) 

18 – 34 
(160) 

35 – 54 
(104) 

55+ 
(71*) 

Are not interested in buying a home, 
maybe ever 

23% 25% 21% 10% 17% 60% 

Would like to buy a home eventually, 
but not yet 

27% 29% 26% 41% 21% 5% 

Would like to buy a home now, but 
can't afford it 

47% 44% 50% 44% 61% 35% 

Are in the market now, looking to 
purchase a home 

1% 2% 1% 1% 2% 0% 

Expect to inherit a home 2% 1% 2% 4% 0% 0% 
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MEDIA CONTACT:  
Shachi Kurl, Senior Vice President: 604.908.1693 shachi.kurl@angusreid.org @shachikurl 

Overall, would you say current housing prices here are benefitting or hurting 
each of the following? 

(Weighted Sample Size) 
Total  
(821) 

Happy 
(174) 

Comfortable 
(278) 

Uncomfortable 
(220) 

Miserable 
(149) 

You (and your household, if applicable) 

Benefitting a lot 5% 16% 3% 2% 0% 

Benefitting somewhat 11% 15% 14% 6% 5% 

No real impact either way 37% 59% 49% 26% 8% 

Hurting somewhat 28% 9% 27% 38% 35% 

Hurting a lot 19% 1% 6% 28% 52% 

The community where you live 

Benefitting a lot 3% 5% 4% 2% 0% 

Benefitting somewhat 11% 22% 10% 9% 5% 

No real impact either way 23% 29% 28% 20% 12% 

Hurting somewhat 41% 37% 44% 44% 36% 

Hurting a lot 22% 8% 14% 26% 46% 

The Metro Vancouver region 

Benefitting a lot 2% 4% 2% 1% 0% 

Benefitting somewhat 7% 15% 7% 4% 3% 

No real impact either way 12% 15% 16% 10% 5% 

Hurting somewhat 33% 34% 37% 34% 25% 

Hurting a lot 46% 32% 38% 51% 68% 
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MEDIA CONTACT:  
Shachi Kurl, Senior Vice President: 604.908.1693 shachi.kurl@angusreid.org @shachikurl 

Overall, would you say current housing prices here are benefitting or hurting 
each of the following? 

(Weighted Sample Size) 
Total 
(821) 

Gender Age 

Men 
(402) 

Women 
(419) 

18 – 34 
(238) 

35 – 54 
(304) 

55+ 
(279) 

You (and your household, if applicable) 

Benefitting a lot 5% 6% 4% 1% 6% 8% 

Benefitting somewhat 11% 11% 10% 10% 11% 11% 

No real impact either way 37% 39% 36% 27% 32% 52% 

Hurting somewhat 28% 29% 26% 39% 28% 17% 

Hurting a lot 19% 15% 24% 23% 23% 12% 

The community where you live 

Benefitting a lot 3% 4% 1% 2% 2% 4% 

Benefitting somewhat 11% 11% 12% 10% 11% 12% 

No real impact either way 23% 22% 24% 24% 24% 22% 

Hurting somewhat 41% 44% 38% 42% 38% 43% 

Hurting a lot 22% 18% 25% 22% 24% 19% 

The Metro Vancouver region 

Benefitting a lot 2% 2% 2% 0% 2% 3% 

Benefitting somewhat 7% 8% 7% 8% 6% 8% 

No real impact either way 12% 12% 12% 11% 10% 14% 

Hurting somewhat 33% 34% 33% 37% 35% 27% 

Hurting a lot 46% 45% 47% 43% 46% 47% 
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MEDIA CONTACT:  
Shachi Kurl, Senior Vice President: 604.908.1693 shachi.kurl@angusreid.org @shachikurl 

Which of the following factors do you think are the main causes of high 
housing prices in Vancouver? 

(Weighted Sample Size) 
Total  
(821) 

Happy 
(174) 

Comfortable 
(278) 

Uncomfortable 
(220) 

Miserable 
(149) 

Foreigners investing in this 
real estate market 

64% 58% 58% 67% 77% 

Wealthy people investing 
in this real estate market 

44% 42% 44% 39% 52% 

People want to live in 
Metro Vancouver because 

it's a desirable location 
38% 52% 38% 40% 21% 

Condos and houses being 
left empty by investor-

owners 
35% 24% 34% 38% 46% 

Low Interest rates 21% 33% 25% 14% 11% 

Lack of government action 
on housing 

20% 14% 19% 21% 27% 

Developers aren't building 
rental housing 

16% 19% 14% 17% 17% 

Lack of available land for 
new construction 

15% 16% 15% 18% 9% 

Lack of housing units/Need 
to build more 

6% 3% 7% 7% 6% 

Other, please specify 4% 5% 4% 2% 5% 
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MEDIA CONTACT:  
Shachi Kurl, Senior Vice President: 604.908.1693 shachi.kurl@angusreid.org @shachikurl 

Which of the following factors do you think are the main causes of high 
housing prices in Vancouver? 

(Weighted Sample Size) 
Total 
(821) 

Gender Age 

Men 
(402) 

Women 
(419) 

18 – 34 
(238) 

35 – 54 
(304) 

55+ 
(279) 

Foreigners investing in this real 
estate market 

64% 61% 67% 63% 66% 63% 

Wealthy people investing in this real 
estate market 

44% 43% 44% 47% 42% 43% 

People want to live in Metro 
Vancouver because it's a desirable 

location 
38% 39% 38% 37% 38% 40% 

Condos and houses being left empty 
by investor-owners 

35% 32% 38% 39% 32% 35% 

Low Interest rates 21% 26% 17% 12% 26% 24% 

Lack of government action on 
housing 

20% 17% 23% 22% 19% 19% 

Developers aren't building rental 
housing 

16% 14% 18% 10% 16% 22% 

Lack of available land for new 
construction 

15% 21% 9% 14% 16% 15% 

Lack of housing units/Need to build 
more 

6% 7% 5% 7% 5% 6% 

Other, please specify 4% 4% 4% 3% 5% 4% 

 
 

There has been some discussion about the issue of foreign ownership of real 
estate in Vancouver and to what extent that is a factor in high housing costs 

here. Would you say foreign ownership is: 

(Weighted Sample Size) 
Total  
(821) 

Happy 
(174) 

Comfortable 
(278) 

Uncomfortable 
(220) 

Miserable 
(149) 

The biggest factor driving 
up housing costs here 

35% 27% 31% 37% 48% 

One of a few major factors 47% 47% 46% 50% 46% 

A minor factor 16% 23% 20% 12% 5% 

Not a factor 2% 4% 4% 1% 1% 
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MEDIA CONTACT:  
Shachi Kurl, Senior Vice President: 604.908.1693 shachi.kurl@angusreid.org @shachikurl 

There has been some discussion about the issue of foreign ownership of real 
estate in Vancouver and to what extent that is a factor in high housing costs 

here. Would you say foreign ownership is: 

(Weighted Sample Size) 
Total 
(821) 

Gender Age 

Men 
(402) 

Women 
(419) 

18 – 34 
(238) 

35 – 54 
(304) 

55+ 
(279) 

The biggest factor driving up 
housing costs here 

35% 31% 38% 36% 34% 34% 

One of a few major factors 47% 47% 47% 45% 48% 48% 

A minor factor 16% 19% 13% 17% 15% 16% 

Not a factor 2% 3% 2% 3% 2% 2% 

 
 

Please indicate whether you yourself would support or oppose each of the 
following ideas: 

Summary of Support 

(Weighted Sample Size) 
Total  
(821) 

Happy 
(174) 

Comfortable 
(278) 

Uncomfortable 
(220) 

Miserable 
(149) 

Collect data on who 
property buyers are and 

where they are from 
79% 66% 79% 83% 85% 

Impose a "speculation tax" 
to reduce house "flipping" 

69% 62% 65% 74% 74% 

Impose a "vacancy tax" on 
investor-owned places that 

are not occupied 
82% 76% 79% 84% 91% 

Impose an extra property 
transfer tax on buyers from 

outside Canada 
79% 68% 81% 78% 89% 

Limit the number and types 
of properties that can be 

purchased by buyers from 
outside Canada 

72% 61% 69% 76% 86% 
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MEDIA CONTACT:  
Shachi Kurl, Senior Vice President: 604.908.1693 shachi.kurl@angusreid.org @shachikurl 

Please indicate whether you yourself would support or oppose each of the 
following ideas: 

Summary of Support 

(Weighted Sample Size) 
Total 
(821) 

Gender Age 

Men 
(402) 

Women 
(419) 

18 – 34 
(238) 

35 – 54 
(304) 

55+ 
(279) 

Collect data on who property buyers 
are and where they are from 

79% 77% 80% 79% 84% 73% 

Impose a "speculation tax" to reduce 
house "flipping" 

69% 69% 68% 67% 67% 71% 

Impose a "vacancy tax" on investor-
owned places that are not occupied 

82% 79% 85% 82% 83% 80% 

Impose an extra property transfer tax 
on buyers from outside Canada 

79% 73% 84% 75% 85% 75% 

Limit the number and types of 
properties that can be purchased by 

buyers from outside Canada 
72% 66% 78% 73% 74% 70% 

 
 

Do you agree or disagree with each of the following statements? 
Summary of Agree 

(Weighted Sample Size) 
Total  
(821) 

Happy 
(174) 

Comfortable 
(278) 

Uncomfortable 
(220) 

Miserable 
(149) 

There is too much foreign 
ownership of real estate 

here 
76% 65% 73% 80% 92% 

Focusing on foreign 
buyers as a cause of high 
housing prices has racist 

undertones 

39% 41% 45% 38% 31% 

I'm seriously thinking of 
leaving Metro Vancouver 

because of the cost of 
owning a home here 

43% 9% 34% 54% 85% 

I'm worried the next 
generation won't be able to 
afford to own a home in my 

community 

87% 79% 84% 91% 95% 

It's just not realistic for 
young people to expect to 
own a house and a yard in 

Metro Vancouver 

84% 79% 86% 84% 85% 

I don't care about the price 
of homes in Vancouver - I 

don't want to live anywhere 
else 

35% 49% 39% 32% 19% 

The idea of holding a 
mortgage on a home worth 
more than a million dollars 

is terrifying 

87% 77% 85% 89% 98% 
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MEDIA CONTACT:  
Shachi Kurl, Senior Vice President: 604.908.1693 shachi.kurl@angusreid.org @shachikurl 

 

Do you agree or disagree with each of the following statements? 
Summary of Agree 

(Weighted Sample Size) 
Total 
(821) 

Gender Age 

Men 
(402) 

Women 
(419) 

18 – 34 
(238) 

35 – 54 
(304) 

55+ 
(279) 

There is too much foreign ownership 
of real estate here 

76% 72% 81% 77% 77% 75% 

Focusing on foreign buyers as a 
cause of high housing prices has 

racist undertones 
39% 39% 40% 43% 36% 41% 

I'm seriously thinking of leaving 
Metro Vancouver because of the cost 

of owning a home here 
43% 41% 46% 57% 46% 29% 

I'm worried the next generation won't 
be able to afford to own a home in 

my community 
87% 85% 89% 91% 88% 82% 

It's just not realistic for young people 
to expect to own a house and a yard 

in Metro Vancouver 
84% 84% 84% 86% 84% 82% 

I don't care about the price of homes 
in Vancouver - I don't want to live 

anywhere else 
35% 40% 31% 30% 33% 43% 

The idea of holding a mortgage on a 
home worth more than a million 

dollars is terrifying 
87% 85% 89% 87% 87% 85% 

 
 

Do you agree or disagree with each of the following statements? 
I’m seriously thinking of leaving Metro Vancouver because of the cost of 

owning a home here 

(Weighted Sample Size) 
Total  
(821) 

Happy 
(174) 

Comfortable 
(278) 

Uncomfortable 
(220) 

Miserable 
(149) 

Strongly agree 16% 1% 10% 20% 41% 

Moderately agree 27% 8% 24% 34% 44% 

Moderately disagree 25% 19% 29% 34% 12% 

Strongly disagree 31% 72% 37% 12% 3% 
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MEDIA CONTACT:  
Shachi Kurl, Senior Vice President: 604.908.1693 shachi.kurl@angusreid.org @shachikurl 

Do you agree or disagree with each of the following statements? 
I’m seriously thinking of leaving Metro Vancouver because of the cost of 

owning a home here 

(Weighted Sample Size) 
Total 
(821) 

Gender Age 

Men 
(402) 

Women 
(419) 

18 – 34 
(238) 

35 – 54 
(304) 

55+ 
(279) 

Strongly agree 16% 16% 16% 20% 20% 10% 

Moderately agree 27% 24% 29% 36% 27% 19% 

Moderately disagree 25% 26% 24% 29% 24% 24% 

Strongly disagree 31% 33% 30% 14% 30% 47% 

 
 

Do you agree or disagree with each of the following statements? 
I’m worried the next generation won’t be able to afford a home in my 

community 

(Weighted Sample Size) 
Total  
(821) 

Happy 
(174) 

Comfortable 
(278) 

Uncomfortable 
(220) 

Miserable 
(149) 

Strongly agree 60% 46% 53% 67% 80% 

Moderately agree 27% 34% 31% 24% 15% 

Moderately disagree 10% 14% 14% 6% 3% 

Strongly disagree 3% 7% 2% 3% 1% 

 
 

Do you agree or disagree with each of the following statements? 
I’m worried the next generation won’t be able to afford a home in my 

community 

(Weighted Sample Size) 
Total 
(821) 

Gender Age 

Men 
(402) 

Women 
(419) 

18 – 34 
(238) 

35 – 54 
(304) 

55+ 
(279) 

Strongly agree 60% 56% 64% 61% 62% 57% 

Moderately agree 27% 28% 25% 29% 26% 25% 

Moderately disagree 10% 12% 8% 8% 9% 13% 

Strongly disagree 3% 3% 3% 2% 2% 5% 

mailto:shachi.kurl@angusreid.org
mailto:shachi.kurl@angusreid.org


 

 
 

For Immediate Release 
Canadian Public Opinion Poll 

 
 Page 42 of 49 

 

 
MEDIA CONTACT:  
Shachi Kurl, Senior Vice President: 604.908.1693 shachi.kurl@angusreid.org @shachikurl 

 
 

Do you agree or disagree with each of the following statements? 
It’s just not realistic for young people to expect to own a house and a yard in 

Metro Vancouver 

(Weighted Sample Size) 
Total  
(821) 

Happy 
(174) 

Comfortable 
(278) 

Uncomfortable 
(220) 

Miserable 
(149) 

Strongly agree 54% 38% 53% 63% 64% 

Moderately agree 30% 41% 34% 22% 21% 

Moderately disagree 11% 14% 10% 12% 9% 

Strongly disagree 5% 7% 4% 4% 6% 

 
 

Do you agree or disagree with each of the following statements? 
It’s just not realistic for young people to expect to own a house and a yard in 

Metro Vancouver 

(Weighted Sample Size) 
Total 
(821) 

Gender Age 

Men 
(402) 

Women 
(419) 

18 – 34 
(238) 

35 – 54 
(304) 

55+ 
(279) 

Strongly agree 54% 51% 57% 56% 56% 50% 

Moderately agree 30% 32% 28% 30% 28% 32% 

Moderately disagree 11% 12% 10% 11% 11% 11% 

Strongly disagree 5% 4% 6% 4% 5% 7% 
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MEDIA CONTACT:  
Shachi Kurl, Senior Vice President: 604.908.1693 shachi.kurl@angusreid.org @shachikurl 

Do you agree or disagree with each of the following statements? 
I don’t care about the price of homes in Vancouver – I don’t want to live 

anywhere else 

(Weighted Sample Size) 
Total  
(821) 

Happy 
(174) 

Comfortable 
(278) 

Uncomfortable 
(220) 

Miserable 
(149) 

Strongly agree 8% 14% 8% 6% 3% 

Moderately agree 28% 36% 31% 25% 15% 

Moderately disagree 35% 35% 36% 36% 31% 

Strongly disagree 30% 16% 25% 32% 51% 

 

Do you agree or disagree with each of the following statements? 
I don’t care about the price of homes in Vancouver – I don’t want to live 

anywhere else 

(Weighted Sample Size) 
Total 
(821) 

Gender Age 

Men 
(402) 

Women 
(419) 

18 – 34 
(238) 

35 – 54 
(304) 

55+ 
(279) 

Strongly agree 8% 8% 8% 5% 8% 10% 

Moderately agree 28% 32% 23% 25% 25% 33% 

Moderately disagree 35% 34% 36% 41% 34% 31% 

Strongly disagree 30% 25% 34% 29% 34% 26% 

 

(Owners) Do you agree or disagree with each of the following statements? 
I basically “hit the jackpot” by getting into the market at the right time 

(Weighted Sample Size) 
Total  
(486) 

Happy 
(151) 

Comfortable 
(181) 

Uncomfortable 
(104) 

Miserable 
(49*) 

Strongly agree 27% 42% 25% 18% 10% 

Moderately agree 43% 45% 44% 46% 26% 

Moderately disagree 21% 12% 24% 22% 34% 

Strongly disagree 9% 1% 8% 14% 30% 
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MEDIA CONTACT:  
Shachi Kurl, Senior Vice President: 604.908.1693 shachi.kurl@angusreid.org @shachikurl 

 
 

(Owners) Do you agree or disagree with each of the following statements? 
I basically “hit the jackpot” by getting into the market at the right time 

(Weighted Sample Size) 
Total 
(486) 

Gender Age 

Men 
(252) 

Women 
(234) 

18 – 34 
(78*) 

35 – 54 
(199) 

55+ 
(208) 

Strongly agree 27% 22% 32% 13% 26% 33% 

Moderately agree 43% 45% 41% 44% 40% 44% 

Moderately disagree 21% 23% 18% 22% 24% 17% 

Strongly disagree 9% 10% 9% 20% 9% 5% 

 
 

(Non-Owners) Do you agree or disagree with each of the following statements? 
If I buy a house someday, it won’t be in Metro Vancouver because it’s too 

expensive here 

(Weighted Sample Size) 
Total  
(335) 

Happy 
(23*) 

Comfortable 
(97) 

Uncomfortable 
(116) 

Miserable 
(110) 

Strongly agree 50% 52% 43% 49% 57% 

Moderately agree 29% 18% 26% 32% 32% 

Moderately disagree 17% 13% 26% 17% 8% 

Strongly disagree 4% 17% 5% 2% 3% 
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MEDIA CONTACT:  
Shachi Kurl, Senior Vice President: 604.908.1693 shachi.kurl@angusreid.org @shachikurl 

(Non-Owners) Do you agree or disagree with each of the following statements? 
If I buy a house someday, it won’t be in Metro Vancouver because it’s too 

expensive here 

(Weighted Sample Size) 
Total 
(335) 

Gender Age 

Men 
(151) 

Women 
(185) 

18 – 34 
(160) 

35 – 54 
(104) 

55+ 
(71*) 

Strongly agree 50% 51% 49% 38% 58% 65% 

Moderately agree 29% 28% 30% 35% 26% 20% 

Moderately disagree 17% 17% 16% 23% 12% 8% 

Strongly disagree 4% 5% 4% 4% 3% 7% 

 
 

(Non-Owners) Do you agree or disagree with each of the following statements? 
People who bought into the market 10 years ago or earlier basically “hit the 

jackpot” 

(Weighted Sample Size) 
Total  
(335) 

Happy 
(23*) 

Comfortable 
(97) 

Uncomfortable 
(116) 

Miserable 
(110) 

Strongly agree 46% 45% 46% 52% 38% 

Moderately agree 45% 48% 44% 37% 54% 

Moderately disagree 8% 4% 8% 10% 8% 

Strongly disagree 1% 2% 1% 1% 1% 
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MEDIA CONTACT:  
Shachi Kurl, Senior Vice President: 604.908.1693 shachi.kurl@angusreid.org @shachikurl 

(Non-Owners) Do you agree or disagree with each of the following statements? 
People who bought into the market 10 years ago or earlier basically “hit the 

jackpot” 

(Weighted Sample Size) 
Total 
(335) 

Gender Age 

Men 
(151) 

Women 
(185) 

18 – 34 
(160) 

35 – 54 
(104) 

55+ 
(71*) 

Strongly agree 46% 50% 42% 43% 51% 45% 

Moderately agree 45% 41% 48% 46% 40% 49% 

Moderately disagree 8% 8% 9% 10% 8% 7% 

Strongly disagree 1% 1% 1% 1% 1% 0% 

 
 

Thinking about the whole issue of housing prices here in the Metro Vancouver 
region, which of the following two broad statements most closely reflects your 

opinion? 

(Weighted Sample Size) 
Total  
(821) 

Happy 
(174) 

Comfortable 
(278) 

Uncomfortable 
(220) 

Miserable 
(149) 

Government should be 
more involved in the 

housing market in order to 
improve affordability. 

70% 49% 65% 82% 84% 

Government should stay 
out of the housing market. 

The free market should 
determine prices. 

30% 51% 35% 18% 16% 

 
 

Thinking about the whole issue of housing prices here in the Metro Vancouver 
region, which of the following two broad statements most closely reflects your 

opinion? 

(Weighted Sample Size) 
Total 
(821) 

Gender Age 

Men 
(402) 

Women 
(419) 

18 – 34 
(238) 

35 – 54 
(304) 

55+ 
(279) 

Government should be more 
involved in the housing market in 

order to improve affordability. 
70% 65% 75% 79% 71% 60% 

Government should stay out of the 
housing market. The free market 

should determine prices. 
30% 35% 25% 21% 29% 40% 
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Suppose you were completely in charge of deciding whether government 
should be more involved and what kinds of policies, if any, should be put in 

place. Overall, whose interests would you give the highest priority to? 

(Weighted Sample Size) 
Total  
(821) 

Happy 
(174) 

Comfortable 
(278) 

Uncomfortable 
(220) 

Miserable 
(149) 

First-time buyers wanting 
to get into the market 

65% 57% 59% 70% 78% 

Current homeowners 
wanting to protect the 

value of their investment 
35% 43% 41% 30% 22% 

 
 

Suppose you were completely in charge of deciding whether government 
should be more involved and what kinds of policies, if any, should be put in 

place. Overall, whose interests would you give the highest priority to? 

(Weighted Sample Size) 
Total 
(821) 

Gender Age 

Men 
(402) 

Women 
(419) 

18 – 34 
(238) 

35 – 54 
(304) 

55+ 
(279) 

First-time buyers wanting to get into 
the market 

65% 65% 64% 74% 59% 63% 

Current homeowners wanting to 
protect the value of their investment 

35% 35% 36% 26% 41% 37% 

 
 

Overall, how satisfied are you with each of the following in terms of their 
overall approach to and handling of issues concerning the housing market here 

in the Metro Vancouver region? 

(Weighted Sample Size) 
Total  
(821) 

Happy 
(174) 

Comfortable 
(278) 

Uncomfortable 
(220) 

Miserable 
(149) 

Municipal governments in the region 

Very satisfied 3% 5% 3% 2% 2% 

Moderately satisfied 30% 38% 35% 25% 17% 

Moderately dissatisfied 39% 37% 39% 46% 34% 

Very dissatisfied 28% 20% 24% 27% 47% 

The B.C. provincial government 

Very satisfied 3% 5% 3% 2% 2% 

Moderately satisfied 25% 35% 29% 18% 14% 

Moderately dissatisfied 35% 32% 36% 43% 24% 

Very dissatisfied 38% 27% 33% 37% 60% 
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Overall, how satisfied are you with each of the following in terms of their overall 
approach to and handling of issues concerning the housing market here in the 

Metro Vancouver region? 

(Weighted Sample Size) 
Total 
(821) 

Gender Age 

Men 
(402) 

Women 
(419) 

18 – 34 
(238) 

35 – 54 
(304) 

55+ 
(279) 

Municipal governments in the region 

Very satisfied 3% 3% 2% 1% 4% 3% 

Moderately satisfied 30% 29% 30% 33% 26% 31% 

Moderately dissatisfied 39% 40% 39% 41% 41% 36% 

Very dissatisfied 28% 27% 29% 25% 29% 30% 

The B.C. provincial government 

Very satisfied 3% 4% 1% 1% 3% 4% 

Moderately satisfied 25% 26% 23% 24% 24% 26% 

Moderately dissatisfied 35% 33% 37% 42% 33% 31% 

Very dissatisfied 38% 37% 39% 33% 40% 39% 

 

Members of each segment by age: 

(Weighted Sample Size) 
Total  
(821) 

Happy 
(174) 

Comfortable 
(278) 

Uncomfortable 
(220) 

Miserable 
(149) 

18-34 29% 4% 24% 47% 40% 

35-54 37% 25% 36% 40% 48% 

55+ 34% 70% 40% 13% 12% 

 
 
 
 
 
 

mailto:shachi.kurl@angusreid.org
mailto:shachi.kurl@angusreid.org


 

 
 

For Immediate Release 
Canadian Public Opinion Poll 

 
 Page 49 of 49 

 

 
MEDIA CONTACT:  
Shachi Kurl, Senior Vice President: 604.908.1693 shachi.kurl@angusreid.org @shachikurl 

Members of each segment by education: 

(Weighted Sample Size) 
Total  
(821) 

Happy 
(174) 

Comfortable 
(278) 

Uncomfortable 
(220) 

Miserable 
(149) 

High school or less 31% 38% 32% 29% 24% 

College/Tech school 35% 32% 37% 36% 35% 

University+ 34% 30% 31% 36% 42% 

 
 

Members of each segment by annual household income: 

(Weighted Sample Size) 
Total  
(821) 

Happy 
(174) 

Comfortable 
(278) 

Uncomfortable 
(220) 

Miserable 
(149) 

Less than $50,000 30% 26% 31% 32% 28% 

$50,000-$99,000 32% 32% 30% 32% 34% 

$100,000+ 21% 21% 22% 21% 21% 

Don’t Know/Refuse to 
answer 

17% 21% 17% 15% 18% 

 
 

Members of each segment by household size: 

(Weighted Sample Size) 
Total  
(821) 

Happy 
(174) 

Comfortable 
(278) 

Uncomfortable 
(220) 

Miserable 
(149) 

1 22% 21% 25% 23% 14% 

2 37% 50% 37% 31% 32% 

3-5 37% 28% 32% 42% 49% 

6+ 4% 0% 5% 3% 5% 
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